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Glucolisis

Es el primer paso en la degradacion de la glucosa para extraer energia para el metabolismo celular. La glucdlisis se compone
de una fase que requiere energia, seguida de una fase que la libera.

Fase que requiere energia

1. Un grupo fosfato se transfiere
del ATP a la glucosa y la

transforma en  glucosa-6-
fosfato.
2. la glucosa-6-fosfato se

convierte en su isomero, la
fructosa-6-fosfato.

3. Un grupo fosfato se transfiere
del ATP a la fructosa-6-fosfato y
se produce fructosa-1,6-
bifosfato.

4, Lla fructosa-1,6-bifosfato se
rompe para generar dos
azucares de tres carbonos: la
dihidroxiacetona fosfato
(DHAP) y el gliceraldehido-3-
fosfato.

5. La DHAP se convierte en
gliceraldehido-3-fosfato
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Fase en que se libera energia

6. Dos semirreaciones ocurren simultdneamente: 1) la oxidacidn del gliceraldehido-3-fosfato (uno de los azlcares de tres
carbonos que se forma en la fase inicial), y 2) la reduccién del NAD+ en NADH y H+.
7. El1,3-bifosfoglicerato dona uno de sus grupos fosfato al ADP, lo transforma en una molécula de ATP y en el proceso se convierte

en 3-fosfoglicerato.

8. El 3-fosfoglicerato se convierte en su isémero, el 2-fosfoglicerato.
9. El 2-fosfoglicerato pierde una molécula de aguay se transforma en fosfoenolpiruvato (PEP)
10. EI PEP de inmediato dona su grupo fosfato al ADP y se forma la segunda molécula de ATP. Al perder su fosfato, PEP se convierte

en piruvato.

Al final de la glucdlisis nos quedan dos moléculas de ATP, dos de NADH y dos de piruvato, entonces la glucdlisis convierte
una molécula de glucosa de seis carbonos en dos moléculas de piruvato de tres carbonos.



Glucogenolisis

Es el procedimiento a través el cual se degrada el glucégeno en el organismo, con la finalidad de producir glucosa de una

manera rapida.

En el proceso de glucogendlisis participan tres enzimas (proteinas producidas por las células cuyas funciones tienen que ver con
la regulacion de las reacciones quimicas del organismo).

1.Glucdgeno fosforilasa (fosforilasa)
Cataliza la fosfordlisis del glucégeno
(ruptura de enlaces por sustitucion
con un grupo fosfato) para producir
glucosa-1-fosfato

2. Enzima desramificador del
glucégeno o amilo 1,6-glucosidasa:
Esta enzima contiene dos sitios
cataliticos en una Unica subunidad de
160,000 D, que cataliza dos
reacciones sucesivas:

A) En la primera actlia como una
glucosiltransferasa y transfiere una
cadena de tres restos glucosilo desde
una de las cadenas acortadas al
extremo de otra.

B) En esta segunda reaccién, la
enzima desramificadora, hidroliza el
residuo que permanecia unido por el
enlace alfa (1->6), produciendo
glucosa libre.

3. Fosfoglucomutasa

La reaccién de la fosfoglucomutasa
es similar a la catalizada por Ia
fosfoglicerato mutasa. Un grupo
fosforilo es transferido desde la
fosfoenzima, activa la glucosa 1-
fosfato, formando glucosa 1,6
bifosfato, la cual fosforila
nuevamente la enzima para producir
glucosa-6-fosfato
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Cuando hay bajos niveles de glucosa en la
sangre, existen dos hormonas que actian
en el organismo estimulando la aparicién
de la enzima glucégeno fosforilasa, que es
la primera que actua sobre el glucégeno.
Estas dos hormonas se llaman glucagén y
adrenalina. La hormona glucagén actua
sobre el higado, y la adrenalina lo hace
sobre los musculos esqueléticos.



Gluconeogénesis

Se pueden degradar varios tipos de
moléculas para proporcionar
sustratos para la gluconeogénesis.
Estas incluyen:

v Proteina : la proteina muscular se

degrada para formar aminoacidos,

algunos de los cuales (aminoacidos
'glucogénicos') participan en la
gluconeogénesis.

VLipidos : Los depdsitos de grasa
movilizada o grasas ingeridas
(‘triacilgliceroles') se hidrolizan,
liberando glicerol y acidos grasos. El
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glicerol entra en la gluconeogénesis.
v Hidratos de carbono : la glucdlisis
en condiciones anaerobicas
finalmente genera lactato, que
puede convertirse nuevamente en
piruvato por la lactato
deshidrogenasa. El piruvato a su vez
es un sustrato gluconeogénico.

La gluconeogénesis es la produccién de glucosa a partir de moléculas que no son
carbohidratos. Ellos pueden ser:

v Acido lactico

v Aminoéacidos

v Glicerol

v Acidos grasos de cadena impar

Ciclo de la urea

Primera reaccion del ciclo de la urea: Una molécula
de diéxido de carbono (CO2) en forma de ién
bicarbonato (HCO3-) se combina con un amoniaco
(NH3) para dar Carbamoil-fosfato.

Segunda reaccidn del ciclo de la urea: el Carbamaoil
es transferido a la Ornitina formando Citrulina y la
consiguiente liberacién de un fosfato inorganico
(Pi).

Tercera reaccion del ciclo de la urea: la Citrulina se
une al aminodcido Aspartato para formar Arginino-
succinato.

Cuarta reaccién del ciclo de la urea: La enzima
Arginino-succinato Liasa cataliza la ruptura del
Arginino-succinato en Arginina y Fumarato. La
Arginina continuara en el Ciclo de la Urea, mientras
que el Fumarato podra entrar al Ciclo de Krebs y
formar Oxaloacetato que a su vez puede formar
Aspartato (por una reaccion de transaminacion) y
reponer el que ha sido usado en la reaccion
anterior.

Quinta reaccién del ciclo de la urea: la enzima
Arginasa hidrolisa a la Arginina en Ornitina y Urea,
terminando asi el ciclo. La Ornitina iniciard otra
serie de reacciones mientras que la Urea sera
liberada al torrente sanguineo para su eliminacién.
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Se sintetiza urea, una molécula nitrogenada, soluble y poco téxica para el organismo. De esta forma, el nitrogeno generado por las

células en forma de amoniaco (NH3) es convertido en urea y eliminado en la orina.
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